

聯合國促亞太區打造「海綿城市」抗天災



自1970年代起，登陸亞太地區的颱風破壞力增加50%。美聯社

聯合國專家指出，亞太地區人口增幅和城市步伐迅速，沿海地區的城市規劃往往草率而行，增加在強颱風來臨時的受災風險，故呼籲政府應和私人機構合作，例如參考武漢現時有份試行的「海綿城市」計劃，在基建工程中引入可持續排水系統，以及保育紅樹林，減少暴雨可能引發水浸的風險。

聯合國估計，自然災害在過去40年，於亞太地區造成1.3萬億美元(約10.1萬億港元)經濟損失，中國、菲律賓、越南和日本是最受颱風重創的地方。聯合國國際減災戰略署(UNISDR)亞

太區主任吉拉德特前日表示，自1970年代起，登陸亞太地區的颱風風力增強15%，破壞力增加50%，故需有計劃地進行城市化，並強化基建以抵擋颶風，雖然會令基本成本上升2%至4%，但可視之為對未來的投資。

吸水瀝青鋪路 多建護堤防洪

荷蘭工程及顧問公司Arcadis前年展開為期10年的「海綿城市」計劃，提議使用吸水瀝青鋪設道路以及增加綠色空間，防止雨水積聚。Arcadis香港區主管巴滕表示，各城市的政府應建

造更多護堤防洪，並打造成綠色地帶，不但可吸引人們駐足休憩，地產商亦會願意斥資發展，抵消興建護堤的經濟成本，「過往有很多水壩或河堤難以吸引人們到此一遊，現時都成為遠足景點」。

聯合國糧農組織數據顯示，超強颱風「山竹」影響菲律賓至少28萬名農民，造成當地農業界損失2.65億美元(約20.6億港元)，專家認為應在當地設立預先警報系統，向沿海居民發短訊和進行疏散演練。

■路透社

無牌接待中國孕婦 20天女嬰失耳嘴唇

美華埠月子中心女工發狂斬嬰

美國紐約皇后區法拉盛華埠一個華人月子中心前日發生傷人案，一名華裔女員工涉嫌在清晨3時左右，用刀斬傷3名女嬰和兩名成人，再企圖割脈自殺，其中一名被斬傷的女嬰出生只有3天。52歲王姓女疑兇懷疑有精神問題，目前仍然留院，警方正調查其犯案動機，暫未提出起訴。

案發的月子中心名為「美寶月子中心」，位於法拉盛第45大街附近161街一座3層高住宅內，設有11個床位，每月收費4,600美元(約3.6萬港元)。紐約州眾議員金克錫表示，估計中心已運作逾10年，但未有領取託兒牌照。據報中心亦暗中接待不少特地前往美國產子的中國孕婦，她們往往在美國逗留約一個月，坐月期間辦理嬰兒出生證明。

3嬰兒中刀 最細僅3天

前日凌晨約3時40分，警方接報指月子中心發生斬人案，於是到場調查。中心事發時住了9名嬰兒，警員抵達現場後發現，兩名分別3日和一個月大的女嬰腹部中刀，一名20天大女嬰被割去耳朵、下巴和嘴唇。一名63歲月嫂身中8刀，一名嬰兒的31歲父親則腳踝中刀。

女工圖自殺 6人送院

警方在現場檢獲兩把牛肉刀，並於地庫發現疑犯王玉芬(Yu Fen Wang，譯音)，當時她左手手腕出血，一度失去知覺。金克錫透露王女有精神問題，她和5名傷者事後獲送院治理，其中一名女嬰傷勢較重，但各人均沒生命危險。皇后區檢察官布朗指出，受傷的嬰兒年紀極小，身體非常脆弱，希望她們堅強活下去，批評案件恐怖和極愚蠢。

如高價版Airbnb供託兒

案件亦引發傳媒關注月子中心監管問題，目前美國託兒指引規定，持牌託兒所不得接收少於6周大的嬰兒，與華人「坐月」傳統不符。金克錫指出，坐月傳統為非法月子中心帶來商機，涉案中心便在網上偽裝成持牌託兒所，誤導客戶使用服務，形容該中心「就像高價版本的Airbnb，只是提供託兒服務」，但相信員工大多沒惡意。



前日發生斬人案的月子中心以「託兒所」名義註冊為公司，卻未有申領託兒牌照，更被指暗中接待從中國赴美產子的孕婦。近年美國俗稱「生育旅遊」的孕婦入境產子行為日增，不少孕婦來自中國，造就相關產業蓬勃發展，2013年由湯唯主演的電影《北京愛上西雅圖》也是以「生育旅遊」為故事背景。

雙非嬰獲美籍 申父母團聚

美國憲法第14修正案規定，在美國出生的嬰兒可自動獲得美國國籍，即使是父母均非美國公民的「雙非」嬰兒亦不例外。這規定吸引不少孕婦到美國分娩，讓嬰兒取得美籍，待其長大後再以家庭團聚為由，申請父母赴美，作為移民美國的另類方式。

近年美國「生育旅遊」個案日增，智庫「移民研究中心」執行董事基爾科里安指出，孕婦除了希望藉嬰兒取得美籍，亦可能希望下一代在美國成長，享有更好的教育，「生育旅遊」本身也是合法行為，只是接待孕婦的月子中心可能不合法。

目前美國政府規定，若初生嬰兒在醫院或分娩中心外出生，必須由註冊醫生或助產士向政府提交註冊文件。不少月子中心均提供代辦證件服務，協助初生嬰兒取得美國國籍，收費介乎200至500美元(約1,562至3,906港元)，需時約7至10天。

■綜合報道

美禁託管不足6周嬰 月子中心合法性成疑

近年美國月子中心業務持續擴張，然而其合法性一直備受質疑，包括被指非法改裝民居成為酒店，增加消防隱患，紐約州對託兒所的監管制度，亦無法涵蓋月子中心，使月子中心潛藏危險。美國政府2015年曾採取行動，搜查加州逾30間月子中心，但一直無法根治問題。

紐約州政府現時設有兒童和家庭服務辦公室(OCFS)，監管託兒服務，OCFS指引規定，託兒所除非獲得特別許可，否則不得託管不足6周大的嬰兒。目前月子中心大多以「日間託兒中心」名義成立，但嬰兒大多在出生3天出院後，隨即送到中心居住，意味中心很可能違反規例。另外，美國對陪月員也欠缺監管或背景審查機制，一旦月子中心僱用有精神問題的人士，後果便不堪設想。

紐約州眾議員金克錫表示，前日發生斬人案的月子中心營運已逾10年，過去數年亦多次接獲投訴，居於附近的居民均表示，曾多次目睹拿着行李箱的孕婦出入涉事民屋，亦懷疑該民居非法改裝，種種跡象均顯示中心可能與「生育旅遊」有關。然而當局一直無法妥善巡查中心，調查員更多次被拒登門。

■綜合報道

家長慌張報警哭喊「救命」

紐約華埠月子中心發生傷人案後，警方接獲最少兩宗報案，傳媒披露報案中心通話記錄，顯示報案人非常驚慌，接通電話後只顧喊「救命！救命！」紐約州眾議員金克錫形容，案件屬「所有父母最可怕的噩夢」。

「我的孩子被刺兩刀」

前日凌晨約3時40分，首名報案人致電911報警，甫接通電話便表示「救命，救命，救命」，請求警方盡快到場，「我的孩子被刺了兩刀，有人進來刺了我的孩子兩刀。」接線生嘗試確認事件，報案人哭着說：「對呀，我不認識這人，我不知道此人來自何方。」

報案中心不久後再獲另一來電，報案人透露起初正睡覺，「突然聽到有人尖叫，他們在殺人！我只看見遍地是血，有人受傷了。」接線生隨即詢問疑兇是否仍在屋內，報案人則回答道「我不知道，我很害怕，不能去看。」法拉盛區一名居民亦表示，案發時聽見月子中心有人尖叫「救命」。

■綜合報道



華裔街坊議論紛紛。網上圖片

英政府打擊不力 「頂級學府」續吹噓谷收生

英國不少大學為了收生，往往會在廣告中宣稱為「國際頂級」或「全球知名」學府，英國廣告標準局去年雖然曾經要求大學停止使用不實陳述，但消費者權益組織「Which?」最近調查發現，當地最少6間院校仍然繼續誇大學術排名等資訊，認為當局監管不力。

國際常見的大學排名一般只會列出頭1,000位，不會包括其餘2.5萬高等學府，一些上榜但排名不高的英國大學於是借機取巧，以全體院校數目為基數，推高自己的地位，例如紐卡斯爾大學宣稱是「QS世界大學排名頂尖1%學府」，但實際上它只是在1,000名中排第141。

位於北愛爾蘭的阿爾斯特大學自誇「全球頂尖3%大學」，但實際只在某排名榜排第600。西蘇格蘭大學亦作出同樣聲明，甚至在Google搜尋結果的描述內加入這項陳述。伯明翰的阿爾頓大學亦聲稱，於所有大學排名榜中均在首35位內，被揭發後才改稱這是「畢業生獲聘」比率排名，而非整體排名。

部分大學亦在沒有充分根據的情況下自吹自擂，例如西倫敦大學宣稱「獲選為倫敦頂尖現代大學」，法爾茅斯大學則自稱是「英國第一藝術大學」，均遭廣告標準局批評。英國全國學生會主席馬丁指出，大學採取這類推銷手法的原因只是「錢作怪」。

■綜合報道

唐氏症子被嘲 俄女星直播搗觀眾



布萊丹絲(上圖)出手搗觀眾，列別杰娃(下圖右)事後未有反擊。網上圖片

俄羅斯49歲女演員布萊丹絲早前應電視台邀請，分享高齡懷孕的經歷。不過節目播放期間，觀眾列別杰娃在問答環節上，質疑布萊丹絲高齡懷孕非常危險，更以對方曾誕下患有唐氏綜合症的兒子造文章，氣得布萊丹絲不願節目正直播，當眾走到列別杰娃面前掌摑她。

布萊丹絲2012年誕下的兒子患有唐氏綜合症，早前宣佈透過人工受孕再次懷孕。列別杰娃在問答環節上，表示35至40歲女性懷孕已有危險，布萊丹絲卻已49歲，「你在想什麼？」又提到唐氏綜合症，「你想再生一個有唐氏症的小孩？社會和你都不需要。」被揭瘡疤的布萊丹絲試圖打斷列別杰娃不果，於是走到觀眾席痛罵並掌摑對方，「你這賤人，我要為了兒子掌摑你！你可以說我，但放過我的小孩！」列別杰娃則不敢張聲。

■綜合報道